MAT-20500 TODENNAKOISYYSLASKENTA Tentti 12.3.2007

Valitse palautuspinoista oma luentoryhmisi! Saat siten
mahdolliset laskuharjoituspisteet huomioitua!

Pinot:

Silvennoinen: S, Au,

Vattulainen: 1 ja 2 periodi,
Pirttimaki:B, Ti,Tle :
73050 Tilastomatematiiltka ("vanhat")

Ratkaise:

Todennikoisyyslaskenta: tehtavat 1-4 .
Tilastomatematiikka: tehtavit 2-6

Kaavakokoelma jaetaan, laskinta saa kiyttaa. .

Ei kivjallisuutta tai BEmS:%msem cE:m Laskin ja jaettava kaavakokoelma
sallittu.

1. "Todennilkoisyydet P(4)=p,, P(B)=p, ja P(4nB)=p, tiedetd&n. Lausu
ndiden avulla tapahtumien A~B, 4nB, A~B, AuUB, AUB, AUB

todennikoisyydet. i

o

Krastd tautia eslintyy oireettomana 4% tietystd viestdryhmésta.
Joukkotestauksella tutkitaan kaikki ja pyritdin saamaan selville ne
("positiivinen testitulos"), jotka ohjataan tarkempiin jatkotutkimukstin,
Testin luotettavuudesta tiedetéén, ong sairaista 91% ja terveistd 6% saa

positiivisen testituloksen. i e

a) Milld todennékoisyydelld satunnatsesti valittu henkils _ocﬁc:
jatkotutkimulksiin?
b) Milli todenniksisyydella satunnaisesti <m::: henkilé joutuu
jatkotutkimuksiin, vaikka on terve?
¢) Millid todennikdisyydella jouklotestissa Angwﬂ todettu henkild osfb
sairas?

5.

lasketaan joka tunnin alusta. Systeemi on suunniteltu niin, ett

Talossa on jéarjestelmi, joka piille kytkettyni asulkaiden poissa ollessa

gytyttad ja sammuttaa valot satunnaisesti kerran tunnissa. Olkoon y

aika, _..o:og valot sytytetdan ja x aika, jolloin ne sammutetaan. Ajat
x

y

noudattaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on \AR.QV. = cxy, 0<y<x<l,

a) Maaritd vakio ¢, niin etté f todella on tiheysfunktio.

b) Laske todennikéisyys, ettd kun jirjestelmi on kytketty paslle, valot
syttyvat puolen tunnin kuluessa ja sammuvat sitten vartin sisilla,

¢) Mitd on muuttujien x ja y védlinen korrelaatio? Ovatko muuttujat
fiippumattomia?

Puhelinpalvelu aukaistaan klo 9 ja saapuvien puhelujen lukumé&éra
noudattaa Poisspn-jakaumaa, puheluja saapuu keskimaérin 6 tunnissa.
Milla todennikodisyydelld ensimméiinen puhelu saapuu klo 9.15 mennessi?

{f\\

Tuotepaketin sisdllén :Eo;mﬂmmb olevan 600 g. Hajonnan on todettu
pitkdan pysyneen vakiona 12 g. Tutkitaan 70 paketin otoksella, onko
paino pysynyt ilmoitetun suuruisena. Riskitasoksi valitaan a = 0.01. Mika
on otoskeskiarvon oltava, jotta nollahypoteesi hylataan?

wcmmtbwm?&c ilmoittaa, ettd yli minuutin ajan-joutuu jonottamaan vain
keskimédrin 22% soittajista. Tata vaitettd testatessa 25 koesoitolla joutui
9 puhelua jonottamaan yli minuutin. |

a) Testaa yrityksen vaitteen paikkansapitdvyytta riskitasolla @=0.05.

b) Miki on p-arvo (taulukosta arvioituna)?



